

Могила партизанки Кардаш Р.А. в деревне Горбачи Берестовицкого района



Местонахождение: Горбачи - деревня в Берестовицком районе Гродненской области Республики Беларусь. Населенный пункт относится к Пограничному сельсовету. Памятник расположен на гражданском кладбище.

История:

Из воспоминаний Нины Лукиничны Кумпель, жительницы деревни Кваторы: «Война... Нет такой деревни, такой семьи, такой человеческой судьбы, на которой не оставило бы своего отпечатка военное лихолетье. Время идет, а рубцы на сердцах людских не заживают, остаются.

Помнят старожилы Ятовтов и всех других окрестных деревень молодую семью Кардашей - красавицу Раю и ее мужа Володю. Они растили маленького сыночка, которого тоже называли Володькой. Только не суждено было малышу сполна получить отцовскую и материнскую любовь и ласку.

В деревнях наших за польским часом было много подпольщиков, коммунистов и комсомольцев. И с приходом фашистов эти отважные мужчины, парни и девушки не могли сидеть, сложа руки. Тем более, что рядом - пуцанские леса, где все больший размах набирал партизанское движение.

Владимир Антонович ушел в партизанский отряд. А жена его, Раиса Андреевна, не могла пойти в отряд, так как на руках был малый сын, она стала партизанской связной.

Все хорошо знали, что Владимир Антонович Кардаш был врачом-самоучкой. И, появляясь в деревнях, приходил к тому, кто имел ульи, просил

меда. Люди давали, кто, сколько мог, так как знали, что пойдет этот мед на лекарство партизанам. Руку народных мстителей сельчане узнавали, слыша о подрывах и диверсиях на железной дороге, о нападениях на гарнизоны противника. Да еще по тому, как боятся и ненавидят партизан фашисты.

Партизанская связная Раиса Кардаш погибла летом 1943-го. Смерть ее всколыхнула окрестные деревни, люди жалели молодую отважную женщину, ее малого сына.

Случилось это вблизи деревни Чапличи. Ночью Раиса привычным партизанским маршрутом - возле Чапличей, Рожков и Свислочи в направлении на деревню Юшковичи вела пополнение в отряд. Группа наткнулась на карателей. Бой был неравный, и в нем партизанка погибла... Погиб и проводник партизанского отряда. Остальные пятеро из группы выжили, после освобождения района воевали на фронте. Фашисты сначала не позволяли родным похоронить Раису, надеялись подкараулить здесь партизан. Потом ее похоронили у одиноко стоящего дерева. Затем перезахоронили на кладбище в деревне Горбачи.

Маленького Володю Кардаша растила его бабушка, Домна Степановна. Война отобрала у мальчика не только маму. Через какое-то время пришла в Ятовты весть, что погиб в боях с немецко-фашистскими захватчиками в Беловежской пуще и его отец Владимир Антонович.

Первый памятник на могиле Кардаш Р.А., металлическая тумбочка с красной звездой наверху, сделали под руководством директора П. П. Цыванюка и учителей юные краеведы Кварторской школы. Среди них был Володя Кардаш, который учился в этой же школе...»



В 2018 г. по инициативе сына В.В.Кардаша и за его средства был установлен новый памятник. На памятнике выбита также фамилия его отца Кардаша Владимира Антоновича.

Документы:

1. Памяць: Гіст.-дакум. хроніка Бераставіцкага р-на. – Мн.: БЕЛТА, 1999. – 624 с.: іл.
2. Доўгія вёрсты вайны/ Укл. Чыкун С.Я., Пацэнка М.І., Хоміч А.Ц. – Гродна: ТАА “ЮрСаПрынт”, 2019. – 448 с.